
Др Рад ми ло Н. Ма ро је вић

ЊЕ ГО ШЕВ СТИХ „Зби Литисесновинатурчи на!“ [ГВ 518] 
С МОР ФО ЛО ШКОГ И СЕ МАН ТИЧ КОГ СТА НО ВИ ШТА*

У се ри ји ра до ва у ко ји ма се упо ре ђу ју лек сич ке и фра  зе о ло шке 
је ди ни це ко је упо тре бља ва Сте фан Ми тров Љу би ша у При по ви је
сти ма цр но гор ским и при мор ским с од го ва ра ју ћим је ди ни ца ма из 
Ње го ше вих пје снич ких дје ла овај чла нак јед но је од син те тич ких 
по гла вља. Ана ли зи ра не лек се ме и фра зе ме ба ца ју свје тло на значе-
ње Ње го ше вих из ра за, али и на мо гу ћи је зич ки ути цај пје с ни ка с 
Ње  гу ша на свог мла ђег са вре ме ни ка, проз ног пис ца из Па штро ви ћа, 
ко ји је био Ње го шев сљед  бе ник и при вр же ник. У овом ра ду ограни-
ча ва мо се на је дан за ни мљив при мјер ко ји је у Љу би ши ној при по-
ви је сти пре о бра жен у спе ци фич ну ан ти кри ла те му.

Кључ не ри је чи: Пе тар II Пе тро вић -Ње гош, спјев Гор ски ви је нац; 
Сте фан Мит ров Љу би ша, При по ви је сти цр но гор ске и при мор ске, ко-
мен та ри спје ва Гор ски ви јен ац.

1. Из раз зби ли се (ко ме) сно ви на (ко га), по свје до чен у 518. сти ху Гор ског 
ви јен ца, ту ма чен је на два на чи на.

Јед ни, по гре шно, об лик збили се чи та ју с крат ко си ла зним ак цен том на 
пр вом сло гу и по ла зе од то га да је то рад ни гла гол ски при дјев у функ ци ји 
(кр њег) пер фек та у зна че њу ‛тво ји сно ви су се са би ли, кон цен три са ли на 
Тур ке’. Та кво ту ма че ње на ла зи мо у пр ва два ко мен та ра Гор ског ви јен ца (1, 2), 
у кри ти ци Л. Гој ни ћа (3), у не ким ко мен та ри са ним из да њи ма спје ва из че-
тр де се тих го ди на XX ви је ка (4–6), нај зад у кри ти ци Ј. Ву ко ви ћа (7), ко ја је 
ин спи ри са ла Р. Јо ви ће ви ћа у по ку ша ју да ту ма че ње ор то граф ски ар гу мен-
ту је (8). Ово ту ма че ње по ку шао је ре ха би ли то ва ти М. Сте  ва но вић, да ју ћи 
му пред ност над дру гим [види т. 5], што је опет по ну ка ло јед ног са вре ме ног, 

* Ра ђе но у окви ру на уч ног про јек та „Пје снич ка дје ла Пе тра II Пе тро ви ћа -Ње го ша у 
ори ги на лу и ру с ким пре во ди ма“ Ин сти ту та за сла ви сти ку и фи ло ло ги ју Па не вроп ског уни-
вер зи те та Апе и рон у Ба њој Лу ци.
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ви ше стру ко не ком пе тент ног при ре ђи ва ча и ко мен та то ра Гор ског ви  јен ца да 
га, не по ми њу ћи дру го и тач но, пре зен ти ра чи та о ци ма као сво је [види т. 6].

1.1. На ве де но ту ма че ње нај при је је из нио пр ви ко мен та тор спје ва, Сте фан 
Ми т ров Љу би ша, али у пре не се ном сми слу: „Sve sa njaš o Tur ci ma“ (LjU bi ša 
1868/2017: 27).

1.2. За тим га је, као је ди но ту ма че ње, у пр вих осам сво јих из да ња на-
во дио Ми лан Ре ше тар ком би ну ју ћи сво је до слов но с Љу би ши ним пре не се ним 
зна че њем: „ску пи ли су ти се сно ви на Т[урчина], јед на ко о Т[урчину] ми слиш“ 
(решетар 1890: 116; исто у: решетар 1892, 1920); „са би ли (ску пи ли) су ти се 
сно ви на Т., јед на ко о Т. ми слиш“ (решетар 1923: 39). У по сљед ња два из да-
ња ко мен та тор на во ди оба ту ма че ња, али пред ност да је овом [види т. 3.(3)].

1.3. Љу би ши но ту ма че ње је обра зла гао Ла буд Гој нић, у кри ти ци пр вог 
Ре ше та ре вог из да ња: „У Ц. Г. ре ћи ће се чо вје ку за ми шље ну: шта ти се, чоче, 
то зби ва у гла ви (што то пре ми шљаш, ми слиш). Па то се да ви ђе ти и из дру-
гог сти ха, ко ји ни је ни шта го то во не го ту ма че ње пр вог. – Ми ћу но вић ве ли: 
/ Зби ли ти се сно ви на Тур чи на; / а ја зе бем од мно го ми шље ња. / Шта је то 
већ: Ти мно го ми слиш о Тур чи ну, а ја чи сто зе бем – бо јим се од то га, јер 
ни је до бро кад чо вјек ду го пре ми шља. Кад би се гор њим сти хом ис ка зи вала 
же ља, мо рао би зац[иј]ело друк чи је гла си ти“ (Гојнић 1891: 639).

По Лат ко ви ће вој оцје ни, Ла буд Гој нић је за Ре ше та ра пред ста вљао ве-
ли ки ау то ри тет у пи та њи ма ту ма че ња по је ди них сти хо ва Гор ског ви јен ца 
(Латковић 1930: 152). За то се мо же прет по ста ви ти да је Гој ни ће ва по др шка 
ути ца ла да се Ре ше тар др жи по гре шног об ја шње ња на ве де ног сти ха у свих 
сво јих де сет из да ња. А Гој нић је ов дје ус по ста вио ана ло ги ју ко ја не сто ји. 
Ако се и мо же ре ћи (у без лич ном об ли ку) шта ти се зби ва у гла ви? у значе-
њу ‛шта ти се у гла ви де ша ва, тј. шта ми слиш’, не мо же се гла гол свр ше ног 
ви да (у зна че њу ‛де си ти се’) упо три је би ти у ин ди ка тив ној кон струк ци ји (и 
у лич ном об ли ку) *зби ли [су] ти се сно ви на Тур чи на. Ипак је ин ди ка тив но 
да и Гој нић по ла зи од гла го ла зби ти сеI ‛де си ти се’, а не од гла го ла зби ти сеII 
‛са би ти се’ [види т. 6]. То је јед но.

Дру го, 519. стих Гор ског ви јен ца син так сич ки се на до ве зу је, на ла зе ћи се 
у опо зи ци ји пре ма ње му, на 517. стих (са ко јим чи ни не за ви сно сло же ну су прот-
ну ре че ни цу): крупнŏ не што учиш у памéти, а ја зе бем òд мно го ми шље ња. 
А стих 518, не сум њи во с оп та тив ним зна че њем, пред ста вља умет ну ту ре че-
ни цу, ко ју ми ста вља мо у за гра ду: (збили ти се сно ви на Тур чи на!). У ру ко-
пи су Гор ског ви јен ца стих се ина че на ла зио из ме ђу дви је по вла ке [види т. 7].

И тре ће, ко мен тар Ла бу да Гој ни ћа мо гао би се из дво ји ти у пр ву хи брид-
ну ру б  ри ку: та чан гла гол, не тач на се ман ти за ци ја [уп. т. 2.(5)].

1.4. Ту ма че ћи сти хо ве 517–518. као цје ли ну, од овог об ја шње ња по ла зи 
Три фун Ђу кић, али и он ком би ну је пре не се но и до слов но зна че ње: „Не што 
ва жно про у ча ваш и раз ми шљаш; све су ти ми сли окре ну те на Тур ке, са мо 
о њи ма са њаш“ (Ђукић 1941: 148).
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1.5. Пр во ту ма че ње да је, об ја шња ва ју ћи сти хо ве 517–518, и Ан тун Ба рац: 
„Ne što krup no raz miš ljaš u pa me ti; svi su ti se sno vi sa bi li (zbi li) oko Tu ra ka“ 
(ba rac 1947: 174).

1.6. У ко мен та ру сти хо ва 510–518. од овог ту ма че ња очи то по ла зи и 
С[алко] На зе чић: „Вук Ми ћу но вић на ста вља ми сао кне за Јан ка, јер је и он за 
бр зу од лу ку. За то тра жи од вла ди ке да отр ша ва (от пу сти) љу де ко ји че ка ју 
на ње го ву од лу ку и за мје ра му што се не ка ко сплео (за мр сио), не што крупно 
ми сли, а стал но су му на па ме ти до ма ћи Тур ци“ (наЗечић 1947: 156).

1.7. У оп се жном при ка зу пр вог из да ња Цје ло куп них дје ла Ј[ован] Ву-
ко вић је ос по ра вао ту ма че ње за ко је се Ви до Лат ко вић опре ди је лио: »Не ће 
би ти до бро ни Ву ло ви ће во ни Ба на ше ви ће во ту ма че ње (у осно ви исто) за 
стих 518. [...]; пре ће би ти на сво ме ме сту ту ма че ње ко је је Ре ше тар дао још 
у пр вом свом из да њу Гор ског ви јен ца (в. и код Ђу ки ћа). И Ву ло вић се од 
об ја шње ња ко је Л[ат ковић] ов де на во ди ог ра дио по што је чуо од јед но га 
Хер це гов ца ко ји је знао Гор ски ви је нац на па мет „да ће то зна чи ти: све јед-
на ко о Тур чи ну ми слиш“ (в. Про свет ни гла сник, Бгд, 1891, стр. 59). Ја ми слим 
да би за сми сао за ко ји се Л[ат ковић] с Ву ло ви ћем и Ба на ше ви ћем опре дељу-
је Ње гош упо тре био знак уз ви ка, као што то у слич ним слу ча је ви ма чи ни 
(в. текст пр вог из да ња)« (вуковић 1955: 333). – Св[етислава] Ву ло ви ћа Ј[ован] 
Ву ко вић не тач но ин тер пре ти ра: Ву ло вић се ни је од свог ту ма че ња огра дио 
по што је чуо од јед но га Хер це гов ца „да ће то зна чи ти: све јед на ко о Тур чи-
ну ми слиш“ не го је то миш ље ње са мо на вео, без икак вог ко мен та ра [види 
т. 3.(1)]. Ин тер пунк ци ја пр вог из да ња, с по  вла ком на кра ју ана ли зи ра ног 
сти ха, а на ро чи то ру ко пис, у ко ме је по вла ка и на кра ју прет ход ног сти ха 
[види т. 7], ни ма ло не иду у при лог ту ма че ња за ко је се Ву ко вић опре дје-
љу је, за кљу чи ли смо пре глед исто ри је пи та ња о по гре шном ту ма че њу 518. 
сти ха Гор ског ви јен ца у мо но гра фи ји Тек сто  ло ги ја Гор ског ви јен ца, ко ја је 
при ло же на кри тич ком из да њу спје ва (маројевић 2005а: 626–628).

1.8. Ву ко ви ће ву ар гу мен та ци ју Ви до Лат ко вић ни је при хва тио: он не 
ми је ња ко мен тар 518. сти ха Гор ског ви јен ца у до пун ском ти ра жу пр вог из-
 да ња ко је је по но во сла га но (бошковић–Латковић 1957: 169) [види т. 2.(6)]. 
На по ме ни мо да је Лат ко вић пр ви раз ма трао Ње го ше ву би ље шку о ин тер-
пунк ци ји и узи мао је у об зир у из да њи ма Гор ског ви јен ца ко ја је при ре ђи вао 
нај при је сам, а он да у са рад њи с Ра до са вом Бо шко ви ћем, али му су ге сти ја 
Јо ва на Ву ко ви ћа очи то ни је би ла убје дљи ва.

Не ми је ња сво је по  лу вје ков но ту ма че ње ни Ни ко ла Ба на ше вић у сво јим 
(кри тич ким) из да њи ма Гор ског ви јен ца [види т. 2.(3)], али је ис тра жи вач гово-
ра Пи ве и Дроб ња ка ипак ин спи ри сао Ра до ји цу Јо ви ће ви ћа да по ку ша, Вуко-
ви ће вим ар гу мен том, об раз ло жи ти пер фе кат ско ту ма че ње спор ног сти ха.

При је не го што је на пи сао сту ди ју о зна че њу сти ха „Зби ли ти се сно ви 
на Тур чи на“ Ра до ји ца Јо ви ће вић је об ја вио рад Јо ван Ву ко вић као ње го шо лог. 
У ње му он под роб но ци ти ра и па ра фра зи ра Ву ко ви ће во раз ма тра ње то га 
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сти ха, па га чак у фус но ти би бли о граф ски до пу њу је, али је гре шком на вео 
де се то Ре ше та ре во из да ње, у ко јем се на во ди и дру го, оп та тив но ту ма че ње 
об ли ка, умје сто пр вог из да ња, у ко јем је пред ста вље но са мо пр во, пер фе кат-
ско (јовићевић 2004: 41).

У сту ди ји о зна че њу сти ха „Зби ли ти се сно ви на Тур чи на“ Ра до ји ца 
Јо ви ће вић под роб но и пре глед но из ла же исто ри ју пи та ња о ту ма че њу 518. 
сти ха Гор ског ви јен ца и на чи ну ње го ве ор то граф ске пре  зен та ци је, па ци ти ра 
и ми шље ње Јо ва на Ву ко ви ћа [види го ре т. 7] апо стро фи ра ју ћи да, ако би стих 
зна чио „да Бог да тво ји зли сно ви, ко ји те кан да му че, Тур чи ну зло на слути-
ли, тј. на ње му се сан ис пу нио (збио, до го дио)“, он да би Ње гош – по ри јечи-
ма Јо ва на Ву ко ви ћа – иза то га сти ха упо три је био знак уз ви ка („као што то 
у слич ним слу ча је ви ма чи ни“). За тим раз ви ја Ву ко ви ће ву иде ју: „Те слич не 
слу ча је ве, ме ђу тим, тре ба по гле да ти не са мо у пр во ме из да њу (ка ко упу ћује 
Јо ван Ву ко вић), већ и у са чу ва но ме де лу ру ко пи са Гор ског ви јен ца, где се ви ди 
ау тен тич на Ње го ше ва ин тер пунк ци ја“ (јовићевић 2007: 61) – и на во ди неко-
ли ко „слич них слу ча је ва“ пре ма ру ко пи су Гор ско га ви јен ца уз за кљу чак да 
је теш ко по вје ро ва ти да би Ње гош из о ста вио знак уз ви ка да је имао у ви ду 
оп та тив но зна че ње.

Јо ви ће ви ће ву сту ди ју про пра ти ће мо не ко ли ким оцје на ма, двје ма оп штим 
и двје ма кон кре ти зо ва ним и кри тич ким.

Пр ва оп шта оцје на ти че се зна ча ја Јо ви ће ви ће вог (ини ци јал но Ву кови-
ће вог) ко мен та ра 518. сти ха Гор ског ви јен ца: то је пр ви ко мен тар у ко јем се 
и  о б р а  з л а  ж е  пр во, пер фе кат ско ту ма че ње спор ног об ли ка – на во ди се 
ар гу мен та ци ја ко ја би га мо гла по ду при је ти.

Дру го. Кад се чи та Јо ви ће ви ће ва сту ди ја од по чет ка па ско ро до кра ја, 
сти че се ути сак да по је ди но сти ау то ро ва по гле да на исто ри ју пи та ња (ко ја 
је, до ду ше, у мом кри тич ком из да њу већ би ла пре зен ти ра на) иду ка то ме да 
се по твр ди дру го, оп та тив но ту ма че ње об ли ка. А то го во ри у при лог објек-
тив ног (и све стра ног) при сту па ли те ра ту ри пи та ња.

Пи та ње је, ме ђу тим, (пре ла зи мо на пр ву кон кре ти зо ва ну кри тич ку оцје-
ну), ко ли ко је ана ли за Ње го ше ве ин тер пунк ци је до во љан ар гу ме нат за по-
твр ду пер фе кат ског зна че ња об ли ка. Ње гош, а и са вре ме ни му при ре ђи ва чи 
ње го вих тек сто ва, че сто пи  шу знак уз ви ка (а и знак пи та ња) у н у  т а р  ре-
че ни це и ши рег син так сич ког пе ри  ода оз на ча ва ју ћи њи ма уз вич ну (од но сно 
упит ну) ин то на ци ју ко ја се прет по ста вља за по је ди не ри је чи или кон струк-
ци је. То се ви ди и из јед ног од при мјерâ ко је Јо ви ће вић на во ди:

Нè ка будē бор ба непрестāнā,
нè ка будē што би ти не мо же:
нèк’ âд про ждре, по ко си Са та на – 
на гро бљу ће из ни ћи цви је ће
за дà лекō не ко по ко ље ње!

[ГВ 658–662].
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Пр ва три сти ха син так сич ког пе ри о да у ру ко пи су се за вр ша ва ју зна ком 
уз ви ка:

Не ка бу де бор ба не пре ста на!
не ка бу де што быти не мо же –!
некъ адъ про ждре, по ко си са та на! 

[ВГ л. 8 об.],

иа ко су сти хо ви 658–662. не сум њи во ј е д  н а  р е  ч е  н и  ц а, а об лик не ка 
опет – у с л о в  н и  в е  з н и к  у зна че њу ‛па и да’, а не им пе ра тив на рјеч ца, 
ка ко смо ми то по ка за ли, нај при је у сту ди ји Мо но лог вла ди ке Да ни ла „Ђе је 
зр но кли цу за мет ну ло...“ (кри ти ка до са да ш њих ту ма че ња и на уч но из да ње 
тек ста) (маројевић 2005б). А та ре че ни ца зна чи: „Па и да се бор ба ни кад 
не за вр ши (тј. да се не за вр ши на шом по бје дом), па чак и да се де си не мо гу-
ће – да на шу зе мљу по ко ри Тур ска и да нас Тур ци све по у би ја ју, на ша жр тва 
има сми сла јер ће на дах ну ти не ко бу ду ће по ко ље ње да из во ју је сло бо ду“. 
Још је очи глед ни ји при мјер из 47. сти ха:

Да кад глâву раз дро биш ти је лу,
у му че њу из ди шу чле но ви.

[ГВ 47–48],

у ко јем је пје сник ста вио знак уз ви ка иза пр вог сло га, иза уз вич не р ј е ч  ц е 
да у зна чењу ‛о, ма’ ко ја има осла бљен (по боч ни) ак це нат, а не иза г л а  г о  л а 
нул те кон ју аци је да у зна че њу ‛је сте’ с глав ним ак цен том и с ре че нич ком 
пар це ла ци јом, ка ко се стих че сто не тач но ин тер пре ти ра:

да! кадъ гла ву раз дро бишъ тіелу,
у му ченю ‹уми ру› из ди шу чле но ви –

[ВГ л. 1 (у угла стим за гра да ма је пре цр та ни текст)].

Не дав но про на ђе ни Ње го шев ау то граф пје сме Спро вод пра ху С. Ми лу
ти но ви ћа по ка зу је (уп. маројевић 2023: 244) да је пје сник ста вио знак узви ка 
и иза в е  з н и  к а  да кад он у кон тек сту има главни ак це нат (у 9. ше снае-
стер цу):

Да! све зрaке за роблѣне  мр ча ва ма одъ облaка,
Къ све об ште му тре ба ди ску да се сва ка вра ти зрaка –

[СП 9–10].

Ве ћу те жи ну има дру га кон кре ти зо ва на кри тич ка оцје на: тре ба ло би да 
ко мен та тор оспо ри ар гу мен те ко ји иду у при лог оп та тив ног зна че ња, ре кло 
би се: као крун ски до  ка зи. То су, при је све га, пр во бит на вер зи ја Ње го ше вог 
сти ха: „– / збіо ти се са накъ [на Тур чи на –]“ [ВГ л. 6 об.], а и ин тер тек сту ал-
на ве за с фол клор ним сти хом: „На те бе се та ки са нак збио!“ Не са мо што ау тор 
сту ди је те ар гу мен те на во ди (из мог ко мен та ра и дру гих из во ра) не го и не 
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по ку ша ва да их оспо ри. На про тив, он ис ти че: „Фор ма лу дво[с]мисленост 
об ли ка зби ли се, о ко ју су се спо ти ца ли и они ту ма чи за ко је се то не би оче-
ки ва ло, Рад ми ло Ма ро је вић је от кло нио раз ја шња ва ју ћи је и ак це нат ски и 
мор фо ло шки. [...] До дао бих: об лик збили се у оп та тив ном зна че њу има, да кле, 
исти ак це нат (ду го у зла зни) као и об лик били у от по здра ву Жи ви били! или 
у из ре ци Жи ви били, па вид(ј)ели!“ (јовићевић 2007: 57–58).

Не из ра же на је оста ла прет по став ка да је пје сник об ли ком јед ни не јед-
ног гла го ла хтио да из ра зи оп та тив но зна че ње ‛не ка се збу де (са нак)’, а онда 
се пре до ми слио те је упо три је био об лик мно жи не дру гог гла го ла у пер фе-
кат ском зна че њу ‛са би ли су се (сно ви)’. За вр ши ће мо пре глед пр вог ди је ла 
исто ри је пи та ња ре тор ским пи та њем: је ли вје ро ват на ова ква прет по став ка?

2. Дру ги об лик збили се чи та ју са ду го у зла зним ак цен том на пр вом 
сло гу и по ла зе од то га да је то рад ни гла гол ски при дјев у функ ци ји оп татива 
у зна че њу ‛не ка се тво ја стра хо ва ња збу ду (оства ре, об и сти не) на по ту рица-
ма, о њи хо ву гла ву’. И то је ту ма че ње – тач но. Пр ви је на ве де ни стих ова ко 
про ту ма чио Св. Ву ло вић, су  прот ста вља ју ћи то сво је ту ма че ње ми шље њу 
јед ног ано ним ног Хер це гов ца [види т. 3.(1)], и Л. То ма но вић (1), а од ко мен-
та то ра Гор ског ви јен ца пр ви му је дао пред ност Б. Ко ва че вић [види т. 3.(4)]. 
Пр ви од ко мен та то ра Гор ског ви јен ца са мо ово ту ма че ње да је Ђ. Ра до вић, 
али са не тач ним гла гол ским об ли ком: *зби је умје сто збу де (5). Дру го ту ма-
че ње је спе ци јал но обра зла гао В. Лат ко вић [види т. 4] при хва тив ши га и у 
сво ме ко мен та ру (6). Ву ло ви ће во об ја шње ње но вом ар гу мен та ци јом су упот-
пу ни ли Љ. Сто ја но вић у кри тич ком члан ку (2), Д. Ву шо вић у свом ко мента-
ру ко ји за жи во та ни је био об ја вио (4), Сло бо дан То мо вић у сво јим ко мента-
ри ма (7), а Ни ко ла Ба на ше вић и у члан ку и у ко мен та ри ма (3). И по сљед ње 
не вјер не Томе ово ту ма че ње су при хва ти ли кад је оно би ло под у пр то син-
гу лар ним об ли ком збио се са н(ак) из Ње го ше вог ау то гра фа и из пје сме коју 
је Вук на сло вио Же нид ба Мак си ма Цр но је ви ћа (8).

2.1. При ка зу ју ћи пр во из да ње Гор ског ви јен ца с ко мен та ром Ми ла на 
Ре ше та ра (решетар 1890), у не пот пи са ној кри ти ци уред ник Но ве Зе те Л[азар] 
То ма но вић на во ди „не ка не тач на ту ма че ња Ре ше та ре ва“, ме ђу њи ма и сље-
де ће: „‘Зби ли ти се сно ви на Тур чи на’, зна чи, да се збу ду, да се об и сти не на 
Тур чи на, а не: ‘ску пи ли су ти се сно ви на Т., јед на ко о Т. ми слиш’“ (томано
вић 1891: 24).

2.2. У кри ти ци осмог из да ња Гор ског ви јен ца с ко мен та ром Ми ла на Ре-
ше та ра (решетар 1923], Љуб[омир] Стоја но вић при хва та Ву ло ви ће во ту ма-
че ње, уз сље де ће обра зло же ње: „Ја др жим да је пок. Ву ло вић бо ље по го дио 
кад је ре као да зби ли се до ла зи од гла го ла зби ти, збу дем, и да ово ни је пер-
фе кат већ пар ти цип за же љу, јер вла ди ка све о не ком злу слу ти: у обра зу је 
до шао као зе мља, сам се ше та по по љу, ни ти што је де ни ти мо же за спа ти, 
круп но не што учи у па ме ти, па не ка му се збу ду сно ви на Тур чи на!“ (стоја
новић 1923: 333).



35

2.3. Ни ко ла Ба на ше вић ни је ми је њао ко мен тар 518. сти ха Гор ског ви јен
ца: он при хва та оп та тив но зна че ње об ли ка и у члан ку (1925) и у из да њи ма 
(пр во је из 1973). 

У члан ку на пи са ном по во дом осмог Ре ше та ре вог из да ња (решетар 1923) 
Ни ко ла Ба на ше вић се освр ће и на зна че ње 518. сти ха: „Г. Ре ше тар [...] узи ма 
да зби ти од са би ти зна чи ов де ску пи ти. Ми др жи мо да је то ту ма че ње 
пот пу но по гре шно, јер се гла гол зби ти се упо тре бља ва у Цр ној Го ри и у 
јед ном дру гом зна че њу и то баш у слич ним фра за ма. Зби ти се зна чи и дого
ди ти се, па он да ис пу ни ти се, и ка да се не ко ме ка же ‘Зби ли ти се сно ви на 
Тур чи на’ то зна чи: ‘Оно што си ти са њао, не ис пу ни ло се, не до го ди ло се 
те би не го Тур чи ну!’ Али то се не ка же са мо оном ко је рђа во са њао за вре-
ме спа ва ња, не го и оном ко је су мо ран, ко се бо ри с не ким теш ким ми сли ма, 
ко је чо ве ка му че као и те шки сно ви. Да кле, Вук Ми ћу но вић не кон ста ту је 
да вла ди ка јед на ко ми сли о Тур чи ну не го из ра жа ва же љу да се све оно о 
че му вла ди ка раз ми шља и што га му чи сру чи на не при ја те ља, на Тур чи на“ 
(банашевић 1925: 59).

Ка сни је, кад је при ре дио сво је из да ње Гор ског ви јен ца, ту ма че ћи сти-
хо ве 517–518. као цје ли ну, Ба на ше вић ова ко об ја шња ва на ве де ни стих: „О 
не че му круп ном раз ми шљаш. Не ка се све зло на ко је ми слиш и ко је са њаш 
сру ши [сручи – Р. М.] на не при ја те ља. Ву ко ва по сло ви ца бр. 2884 ка же: ‘Ко 
о че му ми сли, о оно ме и са ња.’“ (банашевић 1973: 209; исто и у: банашевић 
1993: 209). У Ба на ше ви ће вом ко мен та ру ре кон стру и ше мо штам пар ску гре-
шку: умје сто *сру ши, ка ко је од штам па но у свим ње го вим из да њи ма Гор ског 
ви јен ца, тре ба да сто ји сру чи, ка ко је на ве де но у члан ку (банашевић 1925: 59).

2.4. У свом ко мен та ру Гор ског ви јен ца (ко ји за жи во та ни је об ја вио) 
Да ни ло Ву шо вић је тач но об ја снио и ана ли зи ра ни стих: „Тво ји сно ви, твоје 
слут ње де си ли се, зби ли се Тур ци ма (а вла ди ка слу ти ве ли ко зло)“ (вушо
вић 2004: 191).

2.5. Ђу за Ра до вић по ла зи са мо од овог ту ма че ња (али са не тач ним гла-
гол ским об ли ком: *зби је умје сто збу де): „не ка се зло о ко је му ти ми слиш 
зби је на Тур ци ма, пад не на Тур ке“ (радовић 1947: 191).

Ко мен тар Ђу зе Ра до ви ћа мо гао би се из дво ји ти у дру гу хи брид ну ру-
б  ри ку: не та чан гла гол, тач на се ман ти за ци ја [уп. т. 1.(3)].

2.6. Дру го ту ма че ње при хва та Ви до Лат ко вић (бошковић– Латковић 
1952: 169), али се он не по зи ва на сво је ту ма че ње [види т. 4] не го ци ти ра од-
лом ке из об ја ш  ње ња Све ти сла ва Ву ло ви ћа [види т. 3.(1)] и Ни ко ле Ба на шеви-
ћа [види го ре т. (3)], али их ци ти ра не тач но и (у пр вом из да њу Цје ло куп них 
дје ла) ије ка ви зи ра Ба на ше ви ћев екав ски текст.

За што се Лат ко вић у свом ко мен та ру не по зи ва на свој чла нак? Сва ка ко 
за то што је по што вао на уч ни при мат на во де ћи пр ва тач на ту ма че ња – ни је 
по но вио оно што се за мје ра ло Ми ла ну Ре ше та ру ко ји (у ка сни јим из да њи ма) 
уоп ште не по ми ње сво је прет ход ни ке чи ји је ко мен тар пре у зео.
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2.7. Од дру гог ту ма че ња по ла зи и Сло бо дан То мо вић ту ма че ћи за јед но 
сти хо ве 517–519: „Ду бо ко си се за ми слио, учиш или про у ча ваш про блем у 
се би, а ја уп ра во од та ко пре ко мјер ног раз ми шља ња стра ху јем, зе бем. ‘Зби ли 
ти се сно ви на Тур чи на’: по што је из вје сно да оно о че му раз ми шљаш – тач није, 
на ја ви са њаш – ни је ве се ло, не ка се тво ја мрач на пред ви ђа ња и сно ви остваре 
или об и сти не на не при ја те љи ма на ше га на ро да, Тур ци ма“ (томовић 1986: 113).

2.8. Од ли чан зна лац Ње го ше ва дје ла и на род не по ет ске тра ди ци је, 
Рат(к)о Чò ла ко вић, ро дом из Ри ђа на код Ник ши ћа, ду го се опи рао оп та тив ном 
ту ма че њу ана ли зи ра ног сти ха. При хва тио га је тек он да кад сам као ар гу-
мен те на вео дви је син гу лар не по твр де збио се са нак (на те бе, на Тур чи на)! 
из на род не пје сме ко ју је Вук на сло вио Же нид ба Мак си ма Цр но је ви ћа (пр ва) 
и из Ње го ше вог ру ко пи са (дру га).

3. Тре ћи на во де оба ту ма че ња, да ју ћи пред ност јед ном или дру гом: 
Све ти слав Ву ло вић (1), Љу бо мир Сто ја но вић (2) и Бо жи дар Ко ва че вић (4) 
– тач ном, а Ми лан Ре ше тар (3) – по гре шном.

3.1. У сту ди ји по све ће ној пр вом (Кир сте о вом) пре во ду спје ва на ње мач-
ки је зик, Све т[ислав] Ву ло вић на во ди оба ту ма че ња, али пред ност да је дру-
гом, ко је је он пр ви и фор му ли сао: „Ја ми слим, да овај стих зна чи: да Бог 
да тво ји зли сно ви, ко ји те кан да му че, Тур чи ну зло на слу ти ли, т.ј. на ње му 
се сан ис пу нио (збио, до го дио); али ми је дан прост Хер це го вац, ко ји Гор ски 
Ви је нац на па мет и Цр ну Го ру у на крст зна, ре че, да ће то зна чи ти: све јед-
на ко о Тур чи ну ми слиш, да је, да кле, ов де зби ли се = ску пи ли се“ (вуЛовић 
1886: 32–33 (прет ход но у: Са мо у пра ва, Бе о град, 20. ју ла 1886, I, бр. 67, 1)).

3.2. У кри ти ци пр вог Ре ше та ре вог из да ња Гор ског ви јен ца (решетар 1890) 
Љу  б[омир] Стоја но вић при хва та ту ма че ње Све ти сла ва Ву ло ви ћа: „Ву ло вић 
ми сли да овај про ша сти при дев до ла зи од гла го ла зби ти, збу дем, и да ни је 
ов де у про шлом вре ме ну, не го да се ов де њи ме ка зу је же ље ње, да да кле овај 
стих зна чи: Да бог да се тво ји сно ви, тво је цр не слут ње, на Тур чи ну, а не на 
на ма, ис пу ни ле! И ја та ко ми слим. Пре ма то ме ва ља из ме ни ти и ин тер пунк-
ци ју. Тре ба се се ти ти да то го во ри Вук Ми ћу но вић, онај исти ко ји је чуо мо-
но лог вла ди ке Да ни ла, ко јим се по чи ње спев, и те шио га и хра брио“. За тим 
ци ти ра ми шље ње „јед ног про стог Хер це гов ца“ [види го ре т. (1)], и за ње га 
ка же: „Је два да ће ово ова ко би ти“ (стојановић 1891: 59).

3.3. У по сљед ња два сво ја из да ња Гор ског ви јен ца Ми лан Ре ше тар на-
во ди оба ту   ма че ња, али сам оста је код пр вог [уп. т. 1.(2)]: „са би ли (ску пи ли) 
су ти се сно ви на Т., јед на ко о Т. ми слиш; дру ги узи мљу да то зна чи: Бог дао 
да се оно зло о ко је му сни ваш (ко је пред ви ђаш) ис пу ни на Тур чи ну“ (реше
тар 1928: 34; цит. по: решетар 1940: 34).

3.4. Оба ту ма че ња на во ди и Бо жи дар Ко ва че вић, али пред ност да је дру-
гом: „Мо же се дво ја ко ту ма чи ти: 1) све ми сли и сви сно ви са би ли ти се на 
јед но: све ми слиш о Тур ци ма; 2) сва та зла ко ја сну јеш не ка се де се (збу ду) 
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Тур ци ма; не ка оду на Тур ке, а не на нас. – Ми слим да је тач ни је дру го ту-
ма че ње“ (ковачечић 1940: 44).

4. У дру гом ди је лу члан ка Не ко ли ко ме ста у „Гор ском ви јен цу“ (по во
дом ко мен та ра г. Ре ше та ра) Ви до Лат ко вић да је исто ри ју пи та ња о ту ма-
че њу 518. сти ха Гор ског ви јен ца и на во ди ар гу мен та ци ју у ко рист дру гог, 
тач ног ту ма че ња раз мат ра ног фра зе о ло ги зма: „Пре во ди лац де ла на не мач ки, 
Ј. Кир сте, (чи ји је пре вод штам пан 1886, да кле пре пр вог из да ња Г. в. с ко-
мен та ром г. Ре ше та ра) стих је пре вео: ‘Mö gen sie dir in Er fi e lung ge hen’. (Не ка 
би ти се (сно ви) ис пу ни ли). Из раз зби ти се, ко ји се ина че дво ја ко ту ма чи, 
Кир сте је пра вил но раз у мео (ис пу ни ти), али пре вод ипак ни је нај срећ ни ји. 
По том пре во ду, на и ме, мо гло би се ми сли ти да је вла ди ка Да ни ло сне вао 
о ле пим ства ри ма и да је Ми ћу но вић по же лео вла ди ци да му се ти сно ви 
ис пу не. А ни је та ко: вла ди ка је не што те шко, зло, ми слио (‘у образ си као 
зе м ља до ша’, ка же му Ми ћу но вић) и Ми ћу но вић је по же лео да се те зле 
ми сли ис пу не на не при ја те љу. Али по што се у овом слу ча ју ра ди о зна че њу 
из ра за зби ти се, то пра вил но ра зу ме ва ње Кирст[е]ово тре ба на ве сти. Из раз 
је пра вил но схва тио и Св. Ву ло вић; он је, при ка зу ју ћи Кир сте ов пре вод [С. 
Ву ло вић: ‘Ње гу шев Г. в. у не мач ком пре во ду’, Са мо у пра ва 1886], ка зао да 
зби ти се зна чи до го ди ти се. А г. Ре ше тар је са свим друк че раз у мео из раз, за 
ње га ‘зби ли ти се сно ви’ зна чи што и ‘са би ли ти се (ску пи ли ти се) сно ви’ и 
у том ту ма че њу, ко је је дао 1890, остао је до сле дан до да нас. Г. Љуб. Сто ја но-
вић је у два ма ха, 1891 и 1923, на гла ша вао да зби ти се зна чи до го ди ти се, а 
та кво ту ма че ње дао је и г. Д-р Ни ко ла Ба на ше вић [Д-р Н. Ба на ше вић: ‘К ту-
ма че њу Г. в.’, Ле то пис, 306, 1925, 57.], те је г. Ре ше тар, тек у де ве том из да њу 
1928, уз сво је по гре шно ми шље ње унео и тач но Кир сте –Ву ло вић –Сто ја но-
вић –Ба на ше ви ће во. Сво је ту ма че ње г. Ре ше тар је тре бао пот пу но из ба ци ти. 
Реч зби ти се, збу дем нај че шће се у зна че њу ис пу ни ти, до го ди ти и упо тре бљава 
у Ц. Г. Ота кар Кол ман, при ста ју ћи и сам уз ту ма че ње Ву ло вић –Сто ја но вић –
Ба на ше вић, на во ди [О. Kol man: ‘Dva české pře klady Nje go šo va Horského Věnce’, 
Sla via, VI, 394] јед но ме сто из на род не пе сме Же нид ба Мак си ма Цр но је ви ћа, 
где се иста реч у слич ном слу ча ју упо тре бља ва у зна че њу до го ди ти се: ‘Зао 
са нак се стри ћу Јо ва не, / Бог го дио и Бог до го дио, / на те бе се та кви са нак 
збио’, што је је дан до каз ви ше да се из раз са мо та ко мо же и ту ма чи ти“ (Лат
ковић 1930: 154–155 (ис пра ви ли смо очи те штам пар ске гре шке)).

Исто ри ја пи та ња ни је пот пу на: у по гре шном ту ма че њу Ре ше та ра је по-
др жао Л. Гој нић [види т. 1.(3)], а прет хо дио му је С. М. Љу би ша [види т. 1.(1)]. 
Тач но ту ма че ње је, не што при је Стòја но ви ћа, и то без ал тер на ти ве, из нио 
уред ник Но ве Зе те, Л. Тòма но вић [види т. 2.(1)]. 

5. Сво је оп шир но ту ма че ње 518. сти ха Гор ског ви јен ца Ми ха и ло Стева-
но вић је ова ко от по чео: „Гла гол ски об лик зби ли у сти ху:

Зби ли ти се сно ви на Тур чи на (518) –
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ко мен та то ри су не јед на ко схва та ли. М. Ре ше тар је у пр во ме сво ме ко мен та ру 
ово про ту ма чио као кр њи пер фе кат (без фи нит ног гла го ла). И с об зи ром на 
прет ход не сти хо ве: Сам се ше ћеш по љем без ни ко га / нит што је деш, ни ти 
за спат мо жеш / Круп но не што учиш у па ме ти, – ло гич но је са свим по ми-
сли ти да је пе сник хтео ре ћи стал но раз ми шљаш о Тур ци ма, са њаш о њи ма 
– дру гим ре чи ма: с в и  с у  т и  с е  с н о  в и  з б и  л и  н а  Т у р  ч и  н а. То 
је сво је схва та ње за др жао и у по след њем, X-ом ко мен та ру, ма да ов де кон ста-
ту је да има и дру гих ту ма че ња, али не на ла зи за по треб но чак ни да об ја сни 
[вар.: да каже] у че му се она са сто је, што зна чи да не ве ру је у њих [вар.: да 
их је одбацивао]“ (стевановић 1976: 47; цит. и ва ри јан те на во ди мо по: сте
вановић 1990: 80–81). – Ово по сљед ње за па жа ње ни је тач но: Ре ше тар у де ве-
том и де се том из да њу ипак об ја шња ва у че му се са сто је дру га ту ма че ња 
[види т. 3.(3)].

У на став ку Сте ва но вић украт ко из ла же исто ри ју пи та ња. Не по ми ње 
ни Ба на ше  ви ћев ни Лат ко ви ћев чла нак, као ни пр ве Ре ше та ре ве кри ти ча ре 
(Л. То ма но ви ћа и Л. Гој ни ћа) ни ти ко мен тар С. На зе чи ћа (у дру гој мо но гра-
фи ји не по ми ње С. То мо ви ћа, чи ји се ко мен тар у ме ђу вре ме ну по ја вио); Св. 
Ву ло ви ћа не тач но ин тер пре ти ра: Ву ло вић не ка же да га је „по ко ле бао је дан 
од ли чан зна лац Ње го ша из Хер це го ви не, ко  ји му је ре као да ће то зна чи ти: 
све јед на ко о Тур чи ну ми слиш, да је, да кле, ов де зби ли се – с к у  п и  л и  с е“ 
[види т. 3.(1)]; по на вља штам пар ску гре шку у ко мен та ру Н. Ба на ше ви ћа: 
„Не ка се све зло на ко је ми слиш и ко је са њаш сру ши [сручи – Р. М.] на не-
при ја те ља“. А за тим ка же: „Бу ду ћи да гра ма тич ки [вар.: морфолошки]  не ма 
ни как ве раз ли ке из ме ђу об ли ка пер фек та (кр њег) и на чи на за же љу, ов де ни 
у ак цен ту, ни у би  ло че му дру го ме, осим, мо жда, у ин то на ци ји, за ко ју не 
мо же мо зна ти как ва је би  ла у Ње го ша, па, ка ко ви ше ин тер пре та то ра у то-
ме об ли ку пре ви ди оп та тив не го пер фе кат, и ми би смо се с њи ма сло жи ли 
ка да би се тим сти хом за вр ша ва ла Ми ћу но ви ће ва реч. Али с об зи ром на то 
што он до да је – а ја зе бем од мно го миш ље ња (519), за нас то пре го во ри да 
и оно зби ли (ти се сно ви на Тур чи на) иде у Вла ди чи но раз ми шља ње и у сну 
о Тур ци ма и да зби ли ти се зна чи з б и  л и  с у  с е, с к о н  ц е н  т р и  с а  л и 
с у  с е  (сно ви на Тур чи на), а не: н е  к а  т и  с е  з б и  ј у  (на Тур чи на) – да 
је то ипак, ка ко је Ре ше тар ми слио, вре мен ски пер фе кат, а не жељ ни на чин 
то га об ли ка, ка ко су ми сли ли и мно ги дру ги, па и пр ви ко мен та тор Гор ског 
ви јен ца, С. М. Љу би ша [вар.: већ од пр вог ко мен та то ра Гор ског ви јен ца, С. М. 
Љу би ше]“ (стевановић 1976: 48; цит. и ва ри јан те на во ди мо по: стевановић 
1990: 81). – Из фор му ла ци је ни је ја сно да ли је Сте ва но вић ов дје хтио да ка же 
да је и Љу би ша ми слио као и Ре ше тар, што би би ло тач но, или је Љу би ши 
при пи сао оп та тив но зна че ње, што не би би ло тач но: пр ви ко мен та тор је 
по ла зио, до ду ше не од бу квал ног, али пер фе кат ског ин ди ка тив ног зна че ња 
‛све са њаш о Тур ци ма’ [види т. 1.(1)].

У кри ти ци пр ве мо но гра фи је М. Сте ва но ви ћа, а та мо но гра фи ја је обја-
вље на под на сло вом Је зич ка ту ма че ња у ко мен та ри ма Ње го ше ва Гор ског 
ви јен ца (1976), ова ко смо оци је ни ли ње гов ко мен тар 518. сти ха: „За нас је 
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ипак при хва тљи ви је ми ш  ље ње дру гих ко мен та то ра, по ко ме је ов дје рад ни 
при дјев упо три је бљен као оп та тив (са зна че њем: не ка се све не сре ће ко јих 
се бо јиш и ко је те у ми сли ма про га ња ју сру че на Тур ке)“ (маројевић 1978: 
224 (екав ски); цит. по: маројевић 1999: 144). Као сво је вр сни од го вор на ову 
на шу при мјед бу, у дру гој мо но гра фи ји, об ја вље ној под на сло вом О је зи ку 
Гор ског ви јен ца (1990), ко ја је не ка вр ста про ши ре ног из да ња пр ве, по сљед-
њи па сус ко мен та ра уз 518. стих про ши рен је са дви је сље де ће ре че ни це, у 
ко ји ма се ау тор уне ко ли ко ко ри го вао: „Али ми ипак не ма мо, и уоп ште се 
мо же ре ћи да не ма, по у зда них лин гви стич ких до ка за на осно ву ко јих би се 
мо гло апо дик тич но твр ди ти да је пе сник до тич ни об лик упо тре био у ње-
го вом вре мен ском (ин ди ка тив ном), а не у на чин ском (мо дал ном) зна че њу. 
И те шко је, објек тив но го во ре ћи, би ло ко јем од два из не та ми шље ња да ти 
пре и мућ ство над оним дру гим“ (стевановић 1990: 81).

Да кле, иа ко да је пред ност пр вом ту ма че њу (у обје мо но гра фи је): „збили 
ти се зна чи з б и  л и  с у  с е, с к о н  ц е н  т р и  с а  л и  с у  с е  (сно ви на Тур-
чи на), а не: н е  к а  т и  с е  з б и  ј у  (на Тур чи на)“, Сте ва но вић ипак за кљу-
чу је (са мо у дру гој мо но гра фи ји) да не ма објек тив них по ка за те ља у ко рист 
јед ног (ин ди ка тив ног) или дру гог (оп та тив ног) ту ма че ња гла гол ског об ли ка.

И но во Сте ва но ви ће во лин гви стич ко об ја шње ње мо ра мо ко ри го ва ти: 
у оп та тив ном зна че њу упо тре бља ва се дру ги гла гол, ко ји у рад ном гла гол-
ском при дје ву има дру ги ак це нат (збили ти се), а у пре зен ту – дру гу па ра-
диг му (не ка ти се збу ду), што зна чи да има „по у зда них лин гви стич ких 
до ка за“ за раз ли ко ва ње ин ди ка тив ног и оп та тив ног зна че ња. Сте ва но вић, 
до ду ше, као и Ђу за Ра до вић при је ње га [види т. 2.(5)], по ла зи од не тач ног 
гла гол ског об ли ка: *зби ју умје сто збу ду.

6. Алек сан дар Мла де но вић се, по пра ви лу ко јем ин ту и тив но сли је ди, 
и ов дје при кла ња по гре шном ту ма че њу у Сте ва но ви ће вој ре дак ци ји, али се 
он не по зи ва на из  вор (ни ти ука зу је на друк чи је ми шље ње): „тво ји сно ви су 
се са би ли, зби ли, кон цен три са ли на Тур ке“ (мЛаденовић 1996: 187; исто у: 
мЛаденовић 2005: 49). Ње гов тек сто ло шки по сту пак не га тив но смо оци је-
ни ли, два пут. Пр ви пут, у пр вој рас пра ви о тек сто ло ги ји Гор ског ви јен ца, 
кон ци зно: „Алек сан дар Мла де но вић по на вља по гре шно ту ма че ње 518. сти-
ха [...]. По том ту ма че њу рад ни гла гол ски при дјев зби ли се има функ ци ју 
(кр њег) пер фек та и крат ко си ла зни ак це нат на пр вом сло гу. Ствар но је у на-
ве де ном сти ху по свје до чен рад ни при дјев дру го га гла го ла (са ду го у зла зним 
ак цен том на пр вом сло гу) и са дру гом функ ци јом (оп та ти ва): ‛не ка се тво ја 
стра хо ва ња збу ду (оства ре, об и сти не) на по ту ри ца ма, о њи хо ву гла ву’. Као 
мо гу ћи кон тек сту ал ни оквир сти ха мо же по слу жи ти из раз да Бог да [дабогда]“ 
(маројевић 1997: 45–46; маројевић 1999: 19). Дру ги пут, у пр вом члан ку о 
Мла де но ви ће вим ан ти ко мен та ри ма, оп шир ни је, уз осврт на раз ли чи та ту-
ма че ња и кри ти ку Сте ва но ви ће ве ар гу мен та ци је (маројевић 1998: 79–80; 
маројевић 1999: 173–174).
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И Мла де но вић је два пут од го ва рао. У пр вом од го во ру, ко ји је ка сни је 
об јав љен, он са мо ка же да ана ли зи ра ни стих „мо же има ти два зна че ња“ и 
да се он од лу чио за јед но, а ми за дру го, па на ста вља: „Уз то Р. М. ис ти че 
да је пр во ту ма че ње ‘по гре шно’ не на во де ћи за то ни ка кав до каз, што је, ра-
зу ме се, не при хва тљи во“ (мЛаденовић 1999а: 11). – До ка зи су на ве де ни у 
да љој ди ску си ји о на ве де ном сти ху, у два члан ка о Мла де но ви ће вим анти ко-
мен та ри ма (маројевић 1999: 173–174; маројевић 2000: 180), а оп се жни је смо 
их на ве ли и у одјељ ку 6.10 Тек сто  ло ги је Гор ског ви јен ца, мо но гра фи је ко ја 
је при ло же на кри тич ком из да њу Гор ског ви јен ца (маројевић 2005а: 625–636).

У дру гом од го во ру, ко ји је пи сао ра ни је, Мла де но вић опет нај у пор ни-
је бра ни по гре шно ту ма че ње сти ха, али и на бра ја мо је „гре шке“: „Пр ва 
гре шка Р. М.-а у овом ци та ту је сте та што он не по ми ње гла гол зби ти се, 
ко ји се ја вља у 518. сти ху, већ гла гол зби ти. Дру га гре шка Р. М.-а је та што 
он по ми ње и гла гол зби ја ти ко ји се не јав ља у 518. сти ху. И, нај зад, тре ћа 
гре шка ње го ва је у то ме што он ни је схва тио зна че ње гла го ла зби ти се, тј. 
са би ти се, ску пи ти се, гру пи са ти се“ (мЛаденовић 1999б: 89). – Ре пли цира-
ли смо му ова ко: „Пр ве дви је ‘гре шке’ ја сам мо рао да на пра вим: са вре ме на 
лек си ко ло шко -лек си ко граф ска те о ри ја фор му зби ја ти по сма тра као об лик 
не свр ше ног ви да гла го ла зби ти, а фор ме зби ти се и зби ја ти се као њи хо ве 
реф лек сив не об ли ке (а А. М. то не зна). А тре ћу су гре шку на пра ви ли дру ги 
(А. М. је не кри тич ки пре у зи ма): они ни су зна ли да је у Ње го ше вом сти ху 
по свје до чен гла гол зби ти сеI (на ве ди мо га у свр ше ном и ре флек сив ном обли-
ку да да ље не збу њу је нè зна нōг ко мен та то ра) чи ји рад ни гла гол ски при дјев 
зби ли се (са ду го уз лаз ним ак цен том) има зна че ње ‛об и сти ни ли се (да бог да)’, 
а не гла гол зби ти сеII чи ји рад ни гла гол ски при дјев има крат ко си ла зни 
ак це нат зби ли се. Да кле (и да за вр ши мо ди ску си ју о на ве де ном сти ху): ни су 
се сно ви вла ди ке Да ни ла зби ли ‛са би ли се, ску пи ли се, гру пи са ли се’ на 
Тур чи ну не го се (се ман тич ким) оп та ти вом ис ка зу је же ља“ (маројевић 2000: 
180), па смо ци ти ра ли кључ ну ре че ни цу из Ба на ше ви ће вог ко мен та ра.

7. Ре ше та ре во ту ма че ње, ко је Сте ва но вић ни је успио да ре ха би ли ту је 
[види т. 5], од ба цу је мо и као ал тер на тив но. То ту ма че ње од ба цу је мо, пр во, 
из се ман тич ких раз ло га – не мо же се при род ном сма тра ти кон струк ци ја у 
ко јој се не чи ји сно ви на не ко га зби ја ју, гла гол зби ти/зби ја ти (се) не ма та кве 
се ман тич ко-кон тек сту ал не ус ло ве упо тре бе. А дру го, и из фи ло ло шких 
раз ло га, мо ра мо га са свим ис кљу чи ти: ако се за мно жин ски об лик сно ви 
мо же ре ћи, иа ко је то не при род но, да су се они збили је дан до дру го га, то 
се не мо же ре ћи за син гу лар ни об лик сан(ак). А упра во је њи ме пје сник био 
от по чео 518. стих: збіо ти се са накъ, али је те че ти ри ри је чи пре цр тао и у 
про ду жет ку на пи сао: зби ли ти се сно ви на Тур чи на – [ВГ л. 6 об.; и прет ход-
ни стих се у ру ко пи су за вр ша ва по вла ком, али је у пр вом из да њу она за ми-
је ње на запетом]. Ов дје тре ба под сје ти ти да је иста ри јеч и у истом зна че њу 
(у об ли ку јед ни не му шког ро да, као и у ру ко пи су Гор ског ви јен ца) упо трије-
бље на и у Ву ко вој пје сми Же нид ба Мак си ма Цр но је ви ћа: „Зао са нак, се стрићу 
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Јо ва не! / „Бог го дио и Бог до го дио, / „На те бе се та ки са нак збио! [...]“ (ка
раџић 1845: 541; караџић 1988 V: 389–390), што је, ка ко је оци је нио В. Латко-
вић, још је дан до каз (Ру си би ре кли: ли шнее до ка за тельство) да се из раз 
мо ра оп та тив но ту ма чи ти [види т. 4].

Пре ма то ме, мо же мо за кљу чи ти, пр во, да у 518. сти ху ни је по свје до чен 
рад ни гла гол ски при дјев у функ ци ји (кр њег) пер фек та збили се са крат ко-
си ла зним ак цен том на пр вом сло гу и стих н е  м а  зна че ње ‛тво ји сно ви су 
се са би ли, кон цен т ри са ли на Тур ке’ (Ње гош, да кле, ни је ов дје упо три је био 
ди ја ле кат ски аку за тив умје сто књи жев ног ло ка ти ва), и дру го, у на ве де ном 
сти ху је по свје до чен рад ни гла гол ски при дјев у функ ци ји оп та ти ва збили 
се са ду го у зла зним ак цен том на пр вом сло гу и стих и м а  зна че ње ‛не ка се 
тво ја стра хо ва ња збу ду (оства ре, об и сти не) на по ту ри ца ма, о њи хо ву гла ву’ 
или, да ци ти ра мо на шу фор му ла ци ју из 1978. го ди не, „не ка се све не сре ће 
ко јих се бо јиш и ко је те у ми сли ма про га ња ју сру че на Тур ке“ [ви ди т. 5]. 
По но ви ће мо: као мо гу ћи кон тек сту ал ни оквир сти ха мо же по слу жи ти из  раз 
да Бог да [дàбōгдā].

На ве шће мо ана ли зи ра нии стих у кон тек сту ре пли ке Ву ка Ми ћу но ви ћа 
а у фор ма ту кри тич ког из да ња (маројевић 2005а: 67–68):

Не др жи нас [нèдржинас] ова ко вла ди ко
но отр шај [но^ò тршāј] ово ли ко људ ства.
Сва ко гле да што ће [ш тоће ] чут од те бе,
а ти си се не што за мр сио –
нит што збо риш ни ти нас отр шаш [ò тршāш], 
у образ си као зе мља до ша,
сам се ше таш по љем без ни ко га [бèзникōга],
нит што је деш ни ти за спат мо жеш –
круп но [крупнŏ] не што учиш у па ме ти [упамéти]
(зби ли ти се [з билитисе] сно ви на Тур чи на!),
а ја зе бем од мно го [òдмного] ми шље ња.

[ГВ 509–519].

Прет по сљед њи стих ре пли ке у кри тич ком из да њу (маројевић 2005а: 
68) пра ти сље де ћа тек сто ло шка на по ме на:

518 збили ти се снови на Тур чи на – фраз. ‛не ка се тво је зеб ње оства ре 
на по ту ри ца ма’ [...]
(уз по зи ва ње на од го ва ра ју ћи одје љак по гла вља „Фра зе о ло шка ре-
кон струк ци ја“ у мо  но гра фи ји Тек сто  ло ги ја Гор ског ви јен ца ко ја је 
кри тич ком из да њу при ло же на).

8. У на став ку ове сту ди је слу ча ја раз мо три ће мо нај при је лек си ко граф-
ске ин тер  пре  та ци је Ње го ше вих гла го ла збити и збити се.

8.1. У јед но том ном Рјеч ни ку (уз пје снич ка дје ла П. П. Ње го ша) на во ди 
се са мо не по врат ни гла гол с јед ном по твр дом, из Сво бо ди ја де: збити, јēм 
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сврш. са би ти, сти  је с ни ти: у ка кву су те шку му ку, / од ту рач ке вој ске збје ни 
(Св. VI 204–205) (сtевановић– бо шковић 1954/1957: 56). – Лек си ко граф ска 
ин тер пре та ци ја је аде кват на (по треб на и у се лек тив ном рјеч ни ку).

8.2. И у дво том ном Реч ни ку је зи ка Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша на во ди 
се не по врат ни гла гол свр ше ног ви да: збити, збијēм, у два зна че ња; при мје-
ром из Сво бо ди ја де илу стру је се 1. зна че ње са би ти, а сти хом „врх му на рах 
топ му збио“ из пје сме „Од је куј ми гла се, сви ро...“ – 2. зна че ње зба ци ти, би
је њем сру ши ти гор њи део, обо ри ти, али се од ред ни ци нео сно ва но при кљу-
чу је по врат ни гла гол илу стро ван сти хо ви ма ГВ 517–519: ~ се1 са би ти се, 
скон цен три са ти се (сtевановић и др. 1983 I: 250).

8.3. У Реч ни ку Ње го ше ва је зи ка, ка ко је овај дво том ни рјеч ник на сло-
вљен на ко ри ца ма, на во ди се из Шће па на Ма лог и ствар ни по врат ни гла гол, 
хо мо ним прет ход но на ве де ног а у Ње го ше вом је зи ку ствар но не по твр ђе ног 
(а ко ји је у не ким об ли ци ма са мо хо мо граф, у не ким и хо мо фон): збити се2, 
збудē се сврш. де си ти се, до го ди ти се (сtевановић и др. 1983 I: 250), ко ји ће мо 
на ве сти у кон тек сту син так сич ког пе ри о да а пре ма на шем основ ном из да њу:

О да знáдеш што се с њима збило:
про ста њи на грднā по ги би ја 
што су òд вāс та мо из ги ну ли 
при гр ди лу и њи ном и ско пу 
што учи ни је дан òд друг ōга
и од ра је што су до че ка ли.

[ШМ 2070–2075].

Овом гла го лу, ствар но по твр ђе ном: збити2 се, збудē се, тре ба и при кљу-
чи ти при мјер ко ји је и био пред мет ове спе ци фич не сту ди је слу ча ја.

9. За вр ши ће мо ову сту ди ју слу ча ја ин те р тек сту ал ном па ра ле лом с опу-
сом Сте фа на Ми тро ва Љу би ше.

9.1. Сте фан Ми тров Љу би ша у сво ме из да њу Гор ског ви јен ца 518. стих 
за вр ша ва тач ком и за пе том, а прет ход ни са мо за пе том:

Krup no neš to učiš u pa me ti,
Zbi li ti se sno vi na Tur či na;
A ja ze bem od mno go miš lje nja.

Уз сва три фи нал на сти ха ре пли ке Љу би ша ве зу је по јед ну на по ме ну 
(с тим што у ана лизиранoм сти ху на по ме на сто ји уз ме ди јал ни такт: sno vi):

517 Rgja vo mi sliš. (LjU bi ša 1868/2017: 27 (нап. 7), су гла сник ђ оби ље жа ва 
се ди гра мом gj)

518 Sve sa njaš o Tur ci ma. (LjU bi ša 1868/2017: 27 (нап. 8))
519 A me ne stu den od mno go miš lje nja ob u zi ma. (LjU bi ša 1868/2017: 27 

(нaп. 9))
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9.2. Ин тер тек сту ал ну па ра ле лу на во ди мо из Љу би ши не при по ви је сти 
Поп Ан д ро вић но ви Оби лић: Про вид ник се на сми је: „Што су вам се зби ли 
сно ви на Тур чи на? Не ми сли се па ши на вас, но че ка час по час од сул та на 
сје ки ру за врат, а от кад сте ста ли на мир са Спи ча ни ма, не ма ни рад шта. 
То вас не ко стра ши и во ду му ти ка ко би бо ље уло вио ри би цу. Чу вај те се од 
до ма ћи јех па ша и бе го ва, а за Тур ке ја ћу се ста ра ти не ка вас гла ва не бо ли.“ 
(Љубиша 2001: 118; уп.: Љубиша 1924: 154).

9.3. Пот пу но је из вје сно да је на ве де на упит на ре че ни ца за пра во кон-
кре ти за ци ја соп стве ног ко мен та ра Гор ског ви јен ца – и па ра фра за по гре шно 
схва ће ног Ње го ше вог сти ха, ко ји је ствар но умет ну та уз вич на оп та тив на 
кон струк ци ја. При мје ром би се мо гао обра зло жи ти жа нр а н  т и  к р и  л а -
т е  м а  – Ње го ше вих сти хо ва ко ји се по гре шно ту ма че и по гре шно при мје-
њу ју. Дру ги та кви при мје ри мо гу би ти сти хо ви Не ка бу де бор ба не пре ста на 
и Не ка бу де што би ти не мо же [види т. 1(8)], ко ји се из не утрал не услов не 
ре че ни це ори ги на ла у ан ти кри ла те ма ма пре но се у екс пре сив ну уз вич но 
ин то ни ра ну им пе ра тив ну кон струк ци ју.
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Рад ми ло Н. Ма ро е вич

СТИХ ПОЭМЫ «ГОРНЫЙ ВЕ НЕЦ» ПЕ ТРА II ПЕ ТРО ВИ ЧА -НЕ ГО ША
„Зби Литисесно винату р чи на!“ [ГВ 518]
(в мор фо ло ги че ском и се ман тич ком аспек тах)

Р е з ю м е

В се рии ста тей, ко то рая про дол жа ется на стоящей ра бо той, рас сма три ваются 
лек си че ские и фра зе оло ги че ские еди ницы, ис пользу емые серб ским про за и ком эпо хи 
ре а ли зма Сте фа ном Ми тро ви чем Люби шей в сбор ни ке «Рас сказы чер но гор ские и 
при мор ские», и они со по став ляются с кон тек ста ми про из ве де ний серб ско го поэта 
эпо хи ро ман ти зма Пе тра II Пе тро ви ча -Не го ша с точ ки зре ния лин гви сти ки, по эти ки 
и линг во культу ро ло гии. Ана лиз про во дится, а так же про веряетс я ме то до ло гия 
ис сле до ва ния, на ма те ри а ле лек си че ских и фра  зе  оло ги че ских еди ниц рас ска за 
Люби ши «Поп Ан дро вич навый Оби лич».

Ис сле до ва ние пре сле ду ет две общие за да чи: во-первых, выявить до пол ни-
тельные ар гу менты, спо соб ству ющие пра вильно му по ни ма нию «тем ных ме ст» и 
во обще ле к си че ских и фра зе оло ги че ских еди ниц в про из ве де ниях Не го ша; во-вторых, 
про сле дить во змож ное вли яние поэта Не го ша на язык и стиль про за и ка Люби ши, 
явив ше гося и первым ком мен та то ром поэмы «Горный ве нец».

В ра бо те при меняетс я ин тер тек сту альный со по ста ви тельный под ход: при ме р, 
за сви де тель ство ван ный в рас сма три ва е мом рас ска зе, срав ни ва ется с кон тек стом 
поэмы Не го ша «Горный ве нец» и с ком мен та риями этой поэмы са мо го Сте фа на 
Ми тро ви ча Люби ши

Спе ци фи ка дан но го этюда со сто ит в том, что в нем ав тор фо ку си ру ется на 
во про сах фра зе о ло ги че ской транс по зи ции (в дан ном слу чае – на во про се пе ре хо да 
сво бодных сло во со че та ний во фра зе оло ги че ский тип «ан ти крыла тых слов» и 
«ан ти крыла тых выра же ний»).

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет
rad mi lo @mail.ru

Примљен: 8. октобра 2023.
Прихваћен за штампу новембра 2023.


